Тумашовская основная общеобразовательная школа

Музей

Роль музея в формировании престижа учительской профессии
Тумашово – небольшое, но красивое село. Здесь живут люди, профессии которых в основном связаны с землей и лесом. История малой Родины всегда отражала процессы, происходившие во всей России, в том числе и в области образования. Школа в селе Тумашово появилась в 1895 году, когда жители села всем миром построили первое здание. С тех пор прошло 115 лет. Менялся статус школы: от двухклассной церковно-приходской до средней. Менялись программы и методики преподавания, но главным человеком в обучении и воспитании детей был и остается учитель.
В настоящее время Тумашовская школа – основная общеобразовательная. В ней работают 10 учителей. Коллектив стабильный, профессионалы. Из них 8 педагогов имеют высшую и первую квалификационные категории. Как и все учительство страны, они работают над выполнением поставленных задач: создание безопасной здоровьесберегающей среды в школе для детей, получение ими качественного образования, поддержка одаренных детей, организация исследовательской деятельности учащихся, повышение профессионального мастерства через внедрение информационных технологий, использование в работе мультимедийного оборудования. Среди педагогов есть награжденные Грамотами Министерства образования, Департамента образования Тюменской области. Как и в былые времена, на селе учителя – всегда активисты, общественники. Они участвуют в организации и проведении различных мероприятий для жителей села, в художественной самодеятельности, входят в состав общественного совета сельской администрации, совета Дома культуры. Благодаря педагогам в школе создана атмосфера уюта, понимания, поддержки. Жители села им доверяют, уверены в их профессиональной компетентности. 
Школьный музей, который существует с 1985 года, предусматривает формы работы, которые направлены на повышение престижа профессии учителя. В 2010 году принимали участие в областной конкурсе «История школы: события, люди», посвященном Году учителя. В поисковой деятельности по краеведению заняты и учащиеся, и учителя. Благодаря этой многолетней работе собран интересный материал. 

Экспозиция «Родная школа» - самая объемная. Множество  фотографий, документов, альбомов, воспоминаний, книг, символика и атрибутика пионерской организации, кубки, грамоты – все это воссоздает облик школы со дня ее основания до наших дней. Стенд «Жизнь, отданная детям» посвящен ветеранам педагогического труда, их  многолетней педагогической и общественной деятельности. Все они, каждый в свое время, внесли весомый вклад в развитие образования, за что и были отмечены отраслевыми наградами. Их преданность учительской профессии является примером для следующих поколений педагогов. 

Есть сведения о тех, кто работал в нашей школе начиная с 1935 года: это старые фотографии, письма учителей, рассказы бывших учеников. 
В экспозиции «Они защищали Родину» особо выделен раздел от учителях – участниках Великой Отечественной войны, сведения о том, где они воевали, какие имеют награды, как сложилась их  жизнь и профессиональная деятельность после окончания войны. 

Интересный материал собран о педагогических династиях. Таких в нашей школе две: Гилевы и Елфимовы. Общий педагогический стаж первых – 84 года, у вторых – более 150 лет. О наиболее ярких личностях, таких как бывший директор школы,  Почетный гражданин г. Заводоуковска и Заводоуковского района – Юдина В.К., учитель- фронтовик – Буряк Н.И., учащимися написаны исследовательский работы, с которыми они выступали на районных краеведческих чтениях. 
История образования в с. Тумашово также была представлена в исследовательской работе на 8 областной конференции молодежных исследователей «Шаг в будущее – 2005». 

Выпускники помнят тех, кто стоял у истоков их судеб. Некоторые выбирают и профессию учителя.  Из Тумашовской школы за последние 30 лет ее получили 15 человек. Выбор каждого сделан не без влияния любимого учителя, профессиональных качеств и авторитета. Среди наших выпускников есть кандидаты наук, военные, врачи, агрономы, строители, юристы, следователи. Мы отслеживаем, как складываются их судьбы. 
Альбом «Умники и умницы» - о выпускниках школы – пользуется вниманием посетителей музея. 
Все эти материалы учителя используют при организации и проведении встреч с выпускниками школы, в экспозициях музея, на уроках, при проведении классных часов по профориентации, при чествовании юбиляров, при составлении программ проведения различных праздников. С материалами музея знакомы не только ученики, но и их родители, а также односельчане и гости села.
До конца 2010 года – года учителя – музей планирует провести ряд встреч с учителями и выпускниками в рамках подготовки к юбилею школы. 
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