Характеристика школьного музея
Краеведческая работа в Тумашовской школе ведется с 1946 года. Двадцать лет (до 1966 года) организатором была Буряк Валентина Алексеевна. Первые походы по родному краю учащиеся совершили весной – летом 1947 года, тогда же были собраны первые материалы по истории с. Тумашово. В 1955 году краеведы школы приняли участие в краеведческой эстафете, проводимой областной детской экскурсионно-туристической станцией. В рецензии Тумашовской семилетней школы Ново-Заимского района дана высокая оценка проделанной работе (копия прилагается).

2 октября 1964 год на Всесоюзной пионерской линейке был дан старт Всесоюзного смотра «Сияйте, Ленинские звезды!». Пионеры школы приняли участие в экспедиции «По ленинским заветам», в пионерской марше мира, отправились в походы по родному краю. Ребята ездили на экскурсии в Тюмень, Тобольск, Ялуторовск, Москву, Ульяновск, знакомились с достопримечательностями городов, музеями, памятниками, с боевой и трудовой историей. Оформляли дневники походов и экскурсий, альбомы, доклады.

С 1966 года школа начала принимать участие в районных слетах туристов – краеведов, увлекались походами выходного дня.

Краеведческую работу после Буряк В.А. продолжила Юдина Валентина Кузьминична. В августе 1972 года Пятый Всесоюзный пионерский слет призвал пионеров принять участие во Всесоюзном марше «Всегда готов!».

Пионеры школы откликнулись на этот призыв: совершили заочные путешествия по союзным республикам. По итогам областной экспедиции «Мое Отечество» Тумашовская восьмилетняя школа заняла 3 место в направлении «В мир литературы и искусства». В результате поиска следопыты собрали слова – диалекты, старинные песни, сведения о народных промыслах. Активисты приняли участие в областном слете краеведов.
В 1974 году в Артеке состоялся Шестой слет пионеров. Он дал старт новому этапу марша «Всегда готов!», который посвящался 30-летию Победы в Великлй Отечественной войне. Девиз марша «Салют, Победа!». Ребята встречались с участниками войны, записывали их воспоминания, работали с документами, оформляли альбомы.

Установили дружескую связь с Бердюгинской средней школой Ялуторовского района, обменялись визитами. Вместе с учащимся этой школы ездили на встречу с гвардейцами 44-й Краснознаменной орденов Ленина и Суворова Барановичевской стрелковой дивизии, в которой служил Герой Советского Союза Сирин Н.И. – уроженец с Бердюгино. Участники этой поездки были в Бресте, Хатыни, Минске, в Барановичах, посетили музеи, встретились с гвардейцами – ветеранами войны. 

За успешную работу на марше дружина им. Зои Космодемьянской награждена Почетной грамотой ПК ВЛКСМ. Двенадцать учащихся получили Удостоверения и значки «Юный турист СССР».
К 60-летию Всесоюзной пионерской организации краеведы собрали материалы о первых пионерских отрядах, пионерах и вожатых, их делах. Восстановили историю пионерской организации школы. За активное участие в поисковой работе ученица 7 класса Богачук Лариса ездила в г. Москву, а также вмести с Гавриковой Леной принимала участие во 2-м областном слете представителей лучших экспедиционных отрядов, где были награждены Почетными грамотами.    
Собранный материал по истории села, пионерской организации, колхоза и другим направлениям необходимо было сохранить, донести до следующих поколений школьников, жителей села.
В 1985 году в школе была открыта комната боевой и трудовой славы. Руководителем краеведческой работы стала Богайчук Любовь Романовна. Разрабатываются тексты лекций, подготовлены первые экскурсоводы: Гаврикова Алла, Петелин Николай – учащиеся 8 класса. В 1087 году комната боевой и трудовой славы получила статус музея. 
20 июля 1989 года в с. Тумашово прибыли участники конного агитпохода, посвященного 70-летию освобождения Тюменской области от колчаковцев. Они посетили музей. Главная задача участников агитпохода – сбор краеведческого и исторического материалов для музея «Штаб-квартира В.К. Блюхера».

Сотруднику музея Бушерову Е.К. были переданы из школьного музея экспонаты времен гражданской войны: обойма патронов, два штыка, граната «лимонка». Посте этой встречи учащиеся нашей школы неоднократно посещали музей «Штаб-квартира В.К. Блюхера», где для них бесплатно проводили экскурсии.

К 100-летию школы учащиеся встречались с учителями, работавшими в разные годы в Тумашовской школе, с выпускниками. Писали письма в разные концы страны, получали ответы с фотографиями, документами, интересными рассказами. Этот материал был использован при проведении юбилейного вечера 30 сентября 1995 года.
В настоящее время в школьном музее оформлены следующие экспозиции:

«Из истории села»

«Они сражались за Родину»

«История коллективизации в с. Тумашово»

«Наша школа»

«Русская изба»

Наиболее интересные экспонаты, подлинники: документы фронтовиков, фронтовые фотографии, солдатский котелок, фляжка, кисет, самовары, патефон, изделия промыслов, ручная вышивка и другие. Основной фонд – 863 экспоната.
Цель работы музея: сохранить историю родного края, воспитывать юных тумашовцев в духе патриотизма и гражданственности.

Формы работы музея: уроки истории, географии, коаеведения, технологии, встречи с ветеранами труда, интересными людьми, экскурсии, викторины, устные журналы, поисковые задания.

Школьный музей связан с районным музеем. Юные краеведы принимают участие в краеведческих чтениях, организуемых районным музеем. Таксанова Динара – ученица 11 класса с работой «Родная школа» (история образования в с. Тумашово) выступила на VIII областной конференции молодых исследователей «Шаг в будущее – 2005». На базе школьного музея работал краеведческий кружок «Истоки» от ЦРТД и Ю «Юный техник». На базе школьного музея проводились семинары для руководителей школьных музеев района.

Перспективы деятельности музея: восстановление истории малых населенных пунктов, бывших когда-то на территории Тумашовского сельского совета. 
